

公用厨卫改独用，居民没花一分钱

—宜川三村 600 多户受益居民讲述“改独”前后的故事



本报记者 曹刚

近日，记者走访“改独”之后的宜川三村，听受益居民、居委会干部和中山物业有限公司工作人员讲述“改独”前后的故事。

半壶油

故事发生在几年前，朱阿姨至今清晰地记得那一次厨房惊魂，和那一连串“噼里啪啦”声。

“我那天下班回家，和往常一样，到厨房开火做饭。”朱阿姨回忆，等油锅一热，她照例打开油壶，倒油。却不料，眼前突然“炸开了锅”，着实把她吓了一大跳。“噼里啪啦”的声音不绝于耳，油花四处飞溅，有几滴还击中了她的手背。

“问题出在油壶里。”朱阿姨发现，油的颜色明显比平时淡。“我用脚指头也猜得到，肯定隔壁人家捣鬼。”她说，很可能是邻居贪便宜，偷偷用掉她半壶油，因为担心被发现，索性用水掺在油里蒙混过关。

“揩油没关系，至少也应该给我留一半。他倒好，自作聪明掺水，连剩下的半壶油也不能用了。”朱阿姨忿忿地说。

N把锁

当独用厨房还只存在于希望中，“锁”在公用厨房里异军突起，数量与日俱增。

“半壶油”“半瓶糖”的剧情反复上演，碗橱门上多了一把锁；煤气开关阀门上赶紧加一把锁；人不在家，水表照样走字，想办法把水龙头加锁；担心大米的安危，索性连米缸也锁上；更有甚者，找来大铁链，把冰箱来一个“五花大绑”。

公共空间里的不信任，愈演愈烈。我今天开你的水龙头，你明天用我的煤气罐……

“人都有私心，我有时候也会趁机占点小便宜。”朱阿姨没拿半壶油去找邻居理论，而是默默地在厨房里多加了几把锁，同时在心里深深埋下一个期待：什么时候才能拥有只属于自己的厨房和卫生间？

1张入伍通知书

陆阿婆今年 76 岁，早年丧偶，和患有精神病的儿子相依为命。她和邻居秦阿婆有矛盾，吵吵闹闹几十年。秦阿婆家里人多，在公用厨房和卫生间“抢地盘”的斗争中，处在强势地位。

听到“改独”的消息，陆阿婆特别开心，因为“总算可以和隔壁人家划清界限了”。但事与愿违，秦阿婆硬是和她对着干，怎么也不同意工程队进大楼。陆阿婆跑到居委会，一把鼻涕一把眼泪，又是下跪求情，又是扬言自杀，秦阿婆却始终不松口。

居委会干部多次找秦阿婆谈心，主动帮她解决家庭困难，希望以诚动人。秦阿婆唯一的孙子，初中毕业后待业在家，最大的理想是当兵。但学历低，不是团员，难度较大。居委会干部伸出援手，边指导孩子怎样才能入团，边向武装部推荐。

当一张入伍通知书寄到秦阿婆家里时，她感动得热泪盈眶，答应了“改独”的要求，陆阿婆最终破涕为笑。

2堵墙

这个关于墙的故事，有些遗憾。

一幢正在“改独”的老房里，一堵崭新而雪白的墙刚刚粉刷完成。原本混乱的公共空间，被一分为二，恢复了秩序。当天深夜，施工队撤离，两户人家立刻行动，不约而同地拿卷尺量起了各自面积，谁都不愿吃亏 1 厘米。

第二天一早，这堵诞生不到 24 小时的新墙“遭遇不幸”，被施工队推倒。“量面积的结果，两家确实有差别。”中山物业有限公司施工现场负责人瞿忠铭说，“内墙和外墙在粉刷过程中，厚度相差一两厘米，很正常。但墙厚的那家，坚决不同意，非要拆掉重建，保证两

几天前，普陀区宜川三村“改独”工程竣工，600 多户居民的公用厨卫变成了独用，改建面积 2.41 万平方米。

宜川三村有居民 3010 户，煤卫合用的居民 847 户，其中可改造的 623 户。老屋大都建于上世纪五六十年代，房屋陈旧，管道老化。

2005 年，小区被市房地局列为房屋综合整治的实事项目。同年 10 月，“改独”工程开工，历时 22 个月。这是全市规模最大的旧房改建工程之一，居民没花一分钱。



■ 公用厨房改造后，整洁、宽敞、明亮

本报记者 周馨 摄

【焦点链接】

上海旧区改造重点应从动拆迁转为旧房改建

上海市的旧区改造从上世纪 50 年代“利用空地建房”到上世纪六七十年代的“见缝插针建房”，逐渐发展到如今的“旧区成片改造，按规划实施”的新阶段。大规模的旧区改造，使上海城市面貌焕然一新，市民的居住条件得到很大改善。

家面积完全一样。”

虽说这第一堵墙的命运坎坷，但毕竟也算到人世间走了一遭。它比下面这第二堵墙幸运，因为下面这堵墙，至今还没诞生。

在宜川三村可“改独”的 623 户居民里，还剩最后 3 户没有竣工。瞿忠铭介绍，这 3 户人家，结构都已改造完成，管道也已排好，就差最后一堵墙了。“为了区区几厘米，双方就是谈不拢，他们宁愿临时放一块三夹板凑数，也不要砌漂亮的墙壁。”

3台脱排油烟机

有脱排油烟机的日子，阳光灿烂。

走进瞿阿姨家的厨房时，她正在做午饭。墙壁上贴着雪白的瓷砖，一尘不染。阳光透过窗户洒在瓷砖上、燃气灶上、脱排油烟机上，反射出明亮的光彩。

伴着脱排油烟机的“低吟浅唱”，瞿阿姨乐呵呵地忆起了苦：“想当年，3 户人家合用一个厨房，谁也不愿意花钱装脱排油烟机。每到烧饭时间，厨房里必然乌烟瘴气，经常熏得我睁不开眼。碰到爱吃大葱大蒜的山东邻居，和做什么菜都放辣椒的四川邻居，我逃也来不及。墙上的油腻用小刀轻轻一刮，就是厚厚一层。”一个月前，“改独”一结束，3 户人家马上各买了一台脱排油烟机。

瞿阿姨新厨房的天花板，比客厅略矮，因为吊了一层白色的顶。瞿阿姨说，在吊顶的上面，留着公用厨房的痕迹。那些油腻和污垢，无论怎么粉刷，都掩盖不了，所以，索性把它封在吊顶里，封进历史的记忆中。

如果不是看到 2 年前旧厨房的照片，就算瞿阿姨说得再生动，我都以为她在讲故事。但旧照片不会骗人，看到照片的第一眼，你联想到垃圾堆了吗？

4只痰盂

“改独”之后，方先生家的痰盂总算“退休”了。

在宜川三村的非成套建筑里，卫生间利用率最高的，是 4 户人家“分享”一个抽水马桶。方先生“不幸”地成为了这 1/4。

“每天早上拎着裤带，在厕所外苦苦等待的滋味，太难受了。”说到公用卫生间，方先生有一肚子牢骚。“有的人书没读过几年，上厕所的时候总喜欢带本书，在马桶上一坐就是十几分钟；还有些租房居住的外来务工者，用不惯抽水马桶，用完马桶经常忘记冲水。”

围动拆迁，二来有助于维护老房子。只要是原有基础较好的老房子，应尽量保持坚固性和观赏性，在内部结构上，充分考虑实用性，如采用合用改独用（厨房、卫生间）、加层扩建、增添设施（如电梯）等。这样一来，就可以较少的投资，在较短时间内，增加居住面积，改善居住条件；还可以保留一批有代表性的上海老房子，减少拆迁带来的各种矛盾。

对意见。按规定，必须整幢楼的居民都满意，签字后才能施工。每一个居民都能体验一回房屋改建“设计师”的滋味。根据老罗等居民的反馈意见，中山物业与设计单位协商，前后共修改了 5 次图纸。

6根管道

离休干部章老伯，一户住一层，改造看似与他无关，但他家楼上三户人家，“改独”的代价是：必须有 6 根管道从他家穿过。

一个门牌内每一层的户数不一样，多则三户，少则一户，上、下水管道走向，如按建筑规范，根本不可能铺设。这是宜川三村房子结构的一大特点，给“改独”带来不少麻烦。

起初的方案，章老伯的子女坚决不同意，工程一拖再拖。楼上三户人家心急如焚，几乎天天到居委会“坐班”。“街道、物业、居委会一方面想方设法动员各方面力量，请来所有能说得上话的人：邻居、同事、亲戚、朋友。半年内，仅协调会就开了不下 30 次。”施工现场负责人瞿忠铭介绍，“另一方面，我们在技术上寻求突破，合理改道，不影响使用和房屋结构，更不能影响房屋内部美观。”

耗时将近一年，最终的方案被 4 户人家同时接受。

评论 07090610301

永安百货

6F 电梯直达

品牌服饰折扣馆

时间 2007.9.7 (Am09:30- PM22:00)

秋冬季货品

包包 内衣 男女装 男女鞋

部分新品

特卖品牌

3 折起

地址：南京东路635号

垂询电话：63801326